

ابراہیم علیہ السلام کی اطاعت اور تسلیم، اسمعیل علیہ السلام کی قربانی اور سعادت مندی - ایوب علیہ السلام کا صبر و رضا - لوط علیہ السلام کی عفت و پاکدامنی، موسیٰ علیہ السلام کی غیرت دینی اور عیسیٰ علیہ السلام کا زہد و قناعت - داؤد علیہ السلام کا شکر و عبادت اور سلیمان علیہ السلام کی شوکت و عظمت - یہ سب کچھ حضور علیہ السلام کی ذات گرامی میں جمع فرمایا گیا۔

اور احسانِ مصطفیٰ اصلی اللہ علیہ وسلم کا ذکر ایک شاعر نے آیت مبارکہ لیضیع عنہم امرہم

کی روشنی میں یوں کہا ہے -

تیرا پیغمبر، رحمتِ عالم ہے پیغام کہ جس میں تیری گلی کی راہ بتائی بیڑیاں کا میں بوجھ اتارے
حضور اکرم نے یتیموں اور مسکینوں کو، عورتوں اور بیواؤں کو سوسائٹی کے گرے پڑے طبقوں کو ان کے حقوق دے دینے، ظالم کو رحم کا درس دیا اور منظوم کو جینے کا قرینہ سکھایا۔

شایان ہے تجھ کو سرور کو نبین کا لقب نازاں ہے تجھ پر رحمت دارین کا خطاب
برسا ہے شرف و غزب پر ابر کرم تیرا آدم کی نسل پر تیرے احسان ہیں بے شمار
جمال و کمال اور احسان جس ذات گرامی میں تینوں چیزیں جمع ہوں کیوں نہ اُس سے ایک مسلمان

کو محبت اور شدید محبت جو حضور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے انسانیت پر خصوصاً اس امت پر لا تعداد احسانات ہیں۔ ان میں سے صرف ایک احسان اتحادِ ملت ہے اور اس احسانِ عظیم کی طرف اشارہ کرتے ہوئے رب تعالیٰ نے فرمایا "کنتم علیٰ اشفاح حضرت من النار خالقکم منها۔ ہم نے تمہیں اس پیغمبر کے ذریعے آگ کے گڑھے سے بچایا ہے۔ اتفاق وہ چیز تھی جو تمہیں آگ کی طرف لے جا رہی تھی۔ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم مرکز اتحادِ امت ہیں۔ امت کے لیے نقطہ اتحاد ہیں۔

قوم زار مرا یہ قوت از دست! حفظ سر و مدت امت از دست

اپنی مقناطیسی قوت سے محبت اور اتحاد کے دو اصولوں پر اپنے اتحاد کی وہ بنیاد رکھی کہ جس پر گروہی قبائلی اور معاشی تعصبات بھی اثر انداز نہیں ہو سکے۔ تاریخِ عالم میں اس واقعہ کی نظیر نہیں ملتی کہ جب آپ نے انصار و مہاجرین میں اتحاد و مساوات پر مبنی معاشرہ قائم کیا اور اتحاد کی بنا ڈالی اس موقع پر آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے انصار کے سامنے ایک پیش کش رکھی اور فرمایا، دو باتوں میں سے ایک بات اختیار کرو اور اس صورت میں مالِ غنیمت جو اللہ تعالیٰ عطا فرمائے گا وہ تم دونوں میں برابر تقسیم ہوگا اور اگر یہ صورت پسند نہیں تو پھر غنیمتیں سب کی سب مہاجرین

کو سمجھنے والے ہوتے تو ہمیں مشرقی پاکستان کی جدائی کا حدمہ نہ سہنا پڑتا۔ پدم اور میگنا مسلمانوں کے خون سے رنگین نہ ہوتے۔ مسلمان بہو بیٹیاں کلکتہ کے بازاروں میں نہ لٹتیں تو تے ہزار قیدیوں کی قید کا داغ اپنے سینے پر نہ سجانا پڑتا اور یہ تو اب دور کی باتیں ہیں۔

روشنیوں کا شہر کراچی تاریکیوں میں نہ ڈوبتا۔ سندھ اور دیگر علاقے مسلمانوں کے خون سے لالہ زار نہ بنتے۔ کیا یہ بنی رحمت صلی اللہ علیہ وسلم کے نام لبواؤں کے کام ہیں۔ مسلمان تو ایک جسم کی مانند ہیں۔ ایک حصہ کو تکلیف ہوتی ہے۔ دوسرا اسے محسوس کرتا ہے اقبال کے الفاظ میں :-

چوسیا ب از تپ یا راں تپیدن -

اور وہ بنی پاک صلی اللہ علیہ وسلم جنھوں نے اتحاد کی دعوت دیتے ہوئے ارشاد فرمایا: جب دو مسلمان ایک دوسرے کے خلاف لڑتے ہیں، ایک مارتا ہے دوسرا مارا جاتا ہے تو دونوں جہنم میں جاتے ہیں۔ صحابہؓ نے پوچھا یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم جس نے مارا جنمی ہوا مگر وہ جو مقتول ہوا اس کا کیا گناہ تھا۔ فرمایا اس نے بھی اپنے دم مقابل کو قتل کرنے کا ارادہ کیا تھا اگر پورا نہیں ہوا تو کیا ہوا۔ یہ بھی فرمایا۔ مسلمان مسلمان کا بھائی ہے وہ دوسرے مسلمان پر ظلم نہیں کرتا۔ اس کو مصیبت میں تنہا بے یار و مددگار نہیں چھوڑتا۔ اس کو حقارت کی نظر سے نہیں دیکھتا۔۔۔۔۔ یہ بھی فرمایا ایک مسلمان کا مال اس کی جان اس کا مال اور اس کی عزت دوسرے مسلمان کے لئے محترم اور حرام ہے۔

حضور علیہ السلام نے ایک بلیغ خطبہ میں ایک بہترین معلم ہونے کی حیثیت سے حج کے دوران ارشاد فرمایا میرے ساتھ یہ کونسا دن ہے عرض کیا یا رسول اللہ ﷺ اللہ جانتا ہے یا اس کا رسول جانتا ہے۔ فرمایا کیا یہ حج کا دن نہیں۔ عرض کیا گیا ہاں یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم یہ حج کا دن ہے، فرمایا کون سا مہینہ ہے۔ وہی جواب عرض کیا گیا۔ پھر حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا یہ حج کا مہینہ ہے اور جس طرح حج کا مہینہ محترم اور مقدس ہے جس طرح آج کا دن اور مکہ کا شہر محترم اور مقدس ہے۔ اسی طرح مومن کا خون۔ آپس کا مال اور عزت بھی دوسرے مسلمان کے لئے مقدس اور محترم ہے۔

یہ وہ اتحاد و اتفاق کی تعلیم ہے۔ یہ وہ باہم خونریزی سے بچنے کی تعلیم ہے جو حضور علیہ السلام نے فرمائی۔ آپؐ بہتر انداز تعلیم کس کا ہو سکتا ہے۔ ابن ماجہ کی ایک روایت ہے۔ ابن عمرؓ کہتے ہیں عجیب لطیف انداز ہے معلم کا ساتھ کا حضورؐ کے کا طواف فرما رہے

فرمایا اسے کعبہ ایتیری خوشبو، مؤمن کے لئے کتنی پسندیدہ ہے تو کتنی پاک جگہ ہے لوگ متوجہ ہوتے اور فرمایا اس خدا کی قسم جس کے قبضہ قدرت میں میری جان ہے اللہ کے نزدیک مومن کی حرمت کعبہ کی حرمت سے زیادہ ہے۔

لیکن ہمارے لئے تو یہ سارے معاملات نظر انداز کرنے بہت ہی آسان ہیں بلکہ انہیں نظر انداز کرنے کا آسان نسخہ یہ ہے کہ سب کچھ کرتے بھی رہو، محبت کا دم بھی بھرتے رہو۔ میں کہہ دوں گا فلاں پر لوی ہے۔ کوئی کہہ دے گا یہ وہابی ہے، ظلم بھی کرتے رہو اور یہ بھی کہتے رہو کہ جس پر ظلم ڈھارے ہوں وہ مومن ہی نہیں۔ ہم نے بچنے کا کیا طریقہ اور انداز اختیار کر رکھا ہے حضور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا ایک فرمان سنا کر بات ختم کرنا ہوں کہ چھوٹی چھوٹی باتوں پر

جھگڑنے والوں کو حکم از حکم یہ فرمان رسول صلی اللہ علیہ وسلم حرجاں بنانا چاہیے
 فرمایا۔ اڈو لوگو! میں تمہیں ایسی بات کا پتہ دوں جو روزے، نماز، صدقے سے بھی بہتر ہے وہ ہے لوگوں کے آپس کے معاملات کی درستگی اور ان کو اتھ دکی طرف بلانا۔ افتراق و انتشار سے بچانا۔ اس کا ثواب روزے اور نماز و صدقے سے بھی زیادہ ہے۔
 اللہ رب العزت ہم سب کو اللہ اور اس کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کی سچی محبت عطا فرمائے اور مستدر کھے آمین۔

بقیہ: سیاستِ نبوی

اور سادگی ہے۔ آپ نے اقتدار کی بلندیوں تک پہنچ کر بھی اپنے یا اپنے اہل خاندان کے لئے کچھ نہیں بنایا بلکہ عام کشتائش کے زمانہ میں بھی جب بہت سے صحابہ خاصے امیر بھی تھے۔ کیفیت یہ تھی کہ بقول حضرت عائشہ ان کنا ننظر ائی الہلال ثم الصلال وما ارتدت فی ابیات رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم۔ دو دو ماہ تک حضور اکرم کے گھر چو لہا نہ جلتا تھا۔ صرف پانی اور کھجوروں پر گزارہ ہوتا تھا۔ یا منارح یعنی مستعار بکریوں کے دو دھپر ایک وقت میں ایک دو جوڑے ہی آپ کے پاس ہوتے اور جسم اظہر آرام دہ بستر سے بے نیاز و نا آشنا ہی رہا۔

اگر آج جہاں یہ سب سیرتِ طیبہ کے ذریعہ اصولوں کو اپنالیں تو ہماری کایا بھی اسی طرح بیٹھ سکتی ہے جس طرح آپ کے مبارک زمانہ میں مسلمانوں کی کایا پلٹ ہوئی